

---

# LA REGENERACIÓN

REVISTA SEMANAL DE ACCIÓN CATÓLICA

---

---

## Sumario

Victorias y Esperanzas.—La Censura en el Teatro y el señor Piferrer.—Crónica social.—Revista de la prensa.—Bibliografía.—Noticias.

---

---

## Victorias y Esperanzas

Dos años después de la muerte del Salvador, el gobernador de Judea, Poncio Pilatos, fué destituido por Vitelio, en aquella sazón gobernador de Syria y enviado á Roma para que se justificase delante del emperador de los muchos actos de crueldad que había cometido. Desterrado á Vienne por Calígula, el malvado juez de Jesucristo, que tan cobardemente entregó el Cordero inmaculado al furor de aquel pueblo sediento de la sangre del Justo, no pudiendo *resistir* el castigo, sintiéndose *débil* en el sufrimiento, se dió la muerte. En el año 37, el mismo emperador invistió á Herodes Agripa, hijo de Herodes el Grande, con el cargo de gobernador de las antiguas tetrarquías de Arquelao y de Felipe, con el título de rey de Judea. Poco tiempo después en el año 40 de J. C., unió á ese reino los estados de Herodes Antipa. Este príncipe, asesino del Bautista, que tan triste papel representó en la tragedia de la pasión y muerte del Redentor, cayó en desgracia, y relegado por Calígula á las Galias, murió despreciado y olvidado en España.

Herodes Agripa se distinguió principalmente por la persecución que movió contra los primitivos cristianos. A su muerte, acaecida en el año 44 de J. C., la Judea, reducida á la condición de provincia romana, fué encomendada al gobernador Cespio. Ya no tenían los judíos ni poderio, ni autoridad, ni magistratura. El Sanedrín no ejercía ya funciones legislativas y sus miembros quedaron reducidos á la categoría de simples doctores; la división vino á ser la característica de la nación judáica.

El pueblo que no había hecho caso de las amenazas del Salvador debía expiar los delitos de sus infidelidades. Aunque los más celosos judíos movieron una revolución contra Roma, cercada Jerusalen por Cestio Gallo primeramente y luego por Vespasiano, en tiempo de Nerón, el pueblo deícida sufrió los castigos de Dios. Los cristianos comprendieron que se acercaba la hora de la venganza divina y saliendo de Jerusalen se retiraron á Pella en la Perea. Tito hijo de Vespasiano sitió la ciudad ingrata, coincidiendo este hecho con la celebración de la Pascua; y todos los horrores de un sitio de siete meses, en una ciudad perfectamente incomunicada, reducida por el hambre y desgarrada por las facciones, se convirtieron en instrumentos de justicia divina... Tito pudo tomar sucesivamente los tres muros de Jerusalen; y, á pesar de la prohibición que él había dado, el templo fué destruído en 10 de agosto, aniversario de la ruina del primer templo por Nabucodonosor.

De este modo se cumplían los divinos oráculos: Jerusalen fué destruída; 1100000 judíos habían perecido durante el sitio, y 92000 se vendieron como esclavos. El general romano, considerándose instrumento de las venganzas divinas, no quería admitir las felicitaciones que se le dirigían..... Del templo no quedó *piedra sobre piedra*, segun lo había indicado el Salvador. Juliano el Apóstata quiso largar un reto á la infalibilidad del Maestro y pretendió reediificar el templo; «pero unos globos de fuego, levantándose de los cimientos, nos dice un historiador profano, Amiano Marcelino, mataron á los obreros encargados de las obras; el lugar se hizo inaccesible y cesaron en su empresa.» Los judíos en su odio á Dios habían declarado guerra á la Cruz, que, sublimada en la montaña del Calvario, vivificada por la sangre del Justo, es, después de la Resurrección de Cristo, el emblema más grande de las misericordias, de la justicia y sobre todo del *poder* de Dios..... *Christus vincit.*

No es solamente el paganismo que ha destruído Cruces é inmolado mártires, sino el judaismo, el islamismo, los maniqueos, los iconoclastas, los albígenses, los anabaptistas y más aun el filosofismo sensualista, representado por el Enciclopedismo del siglo XVIII y propagado con entusiasmo por el materialismo positivista, el indiferentismo y la incredulidad de nuestros dias, cuyas doctrinas ateísticas han invadido todo el campo de la ciencia y de la moral. Entronizado el escepticismo en las grandes alturas sociales y hablando á los pueblos por medio de los *intelectuales* y de los *reyes del dinero*, la impiedad pudo creerse dueña del mundo, los gritos de guerra lanzados á los cuatro vientos y

repetidos por los ecos de las conciencias culpables, hicieron temblar á Europa. En Inglaterra, en Prusia, en Austria, en Portugal, en España y principalmente en Francia abundan los gritos de «Destruyamos el infame»... ¡Horror!... El infame en el pensamiento de la impiedad es la Iglesia, es Jesucristo, es Dios, es el Pontificado, son las grandes instituciones católico-sociales, las legislaciones fundadas en la moral cristiana, todo cuanto dimana de la enseñanza del Magisterio infalible. Las cabezas coronadas han dado ejemplo de revolución contra Dios; los poderosos del mundo, los *maestros* del pensamiento *se han coaligado contra el Señor y contra su Cristo*, y en lo más íntimo de su alma dicen: Sacudamos el yugo de la fe, destruyamos sus altares y sus templos: no haya para nosotros ni ley divina, ni culto divino; rompamos esos lazos detestables, y apartemos cuidadosamente á las masas populares de la influencia de la Iglesia... Todo esto ha sucedido; y el recuerdo de tales acontecimientos jamás se borrará de nuestra memoria. En Francia, que tanta influencia ejerce en la marcha de nuestra España, las iglesias han sido saqueadas, sus bienes confiscados, las cruces escarnecidas, mutiladas y arrancadas de los lugares públicos, la pornografía ensalzada y glorificada con los honores del *Panteon*... Por esto Francia, en otro tiempo la hija predilecta de la Iglesia, se ha desasido oficialmente del Evangelio y ha querido poner á sus plantas la Cruz de Cristo... El judaismo moderno ha declarado también la guerra al corazón mismo de Dios...

¿Será posible á nuestra generación contemporánea encontrar un remedio para conjurar la tempestad que amenaza destruirnos?

Risueña esperanza, nos aviva la Resurrección de Cristo: la salvación es todavía posible, pero á condición de que todas las almas honestas trabajen sin descanso para el triunfo de la fuerza moral simbolizada por la Cruz: de que todos los que ejercen alguna autoridad se opongan resueltamente á la crucifixión del Salvador, á la persecución de la Iglesia, á la propaganda de la mala prensa, de ideas de disolución, de la pornografía que embrutece á los pueblos; á condición de que *Pilatos* no tenga imitadores *entre los católicos*; y que cuando el populacho ciego, seducido por nuevos escribas y fariseos pida á grandes gritos la libertad de *Barrabás*, la libertad de perdición, el *ateísmo en la escuela*, disfrazado con el nombre de *cultura*, ningún magistrado prevaricador abandone la causa de Cristo á las iras de la impiedad, paliando su cobardía con una *irrisona protesta*...

En estas condiciones la salvación de la sociedad es ciertamente

posible. El valor de los creyentes confundirá á los herejes; el egoismo será destruido por el amor de caridad; y la impiedad, vencida, dará guardia de honor á la divinidad de la Cruz, que es la luz de los pueblos, la salud del mundo y el fundamento inmutable de nuestras legítimas *esperanzas*.

FEDERICO DALMAU, PBRO.

---

## La Censura en el Teatro y el Sr. Piferrer

---

En el artículo anterior quedó suficientemente probado, Sr. Piferrer, que la censura previa para las obras teatrales no ha caído en desuso como V. afirma falsamente; y que, aunque así fuera, no tiene ningún derecho el Ayuntamiento de Gerona para suprimirla, sino el deber sagrado é ineludible de conservarla.

Y si esa razón le salió á V. coja, vamos á ver si es más fuertecillo el otro argumento de su peroración republicano-lerrouxista. La censura previa se opone por completo y está reñida con la libertad, luego debe retirarse. Lo que debe retirarse, porque está muy mal en un señor Abogado y en un orador con vistas al congreso es la ignorancia supina del derecho político y de la lógica. Quien le ha dicho á V. que la censura previa se opone á la libertad? Mas ya caigo ahora que estoy hablando con un liberal republicano de tomo y lomo, con un liberal republicano que no lo era antes ni mucho menos, que no lo puede ser nunca ni por la educación religiosa, moral, científica y civil esmeradísima que ha recibido y que soy el primero en reconocer, y que lo es ahora por desviaciones impremeditadas de la juventud, y por impulsos políticos mal dirigidos que, en días no lejanos y cuando llame á sus puertas la madurez y el desengaño, el Sr. Piferrer mismo ha de lamentar.

Es claro que ahora, figurando como jefe del lerrouxismo en Gerona y hablando en concepto de tal ha de defender V. la libertad absoluta é ilimitada del pensamiento y de la palabra, sin restricciones, sin frenos ni censuras de ningún género. Si así no lo hiciese, ya no sería liberal, ni republicano español, ni mucho menos lerrouxista, y sus amigos políticos le arrancarían la investidura concejil, y la jefatura y hasta los bigotes. Si quiere ser concejal y encaramarse á una tribuna republicana del congreso, defienda V. esa libertad reñida, como dice V.,

con toda censura. No importa que esa sea la libertad sin Dios, la libertad sin moralidad y sin conciencia, la libertad sin pudor y sin vergüenza, la libertad que abre ancha puerta á todo vicio y á todo pecado por más degradante y monstruoso que sea, la libertad de Morral, de Rull, del anarquismo. Esa es la que aman los republicanos lerrouxistas, y si ha de medrar entre ellos, natural es que la alabe y la defienda y la cante en todos los tonos, para merecer su confianza y sus aplausos. Mas yo afirmo dos cosas, y eso sin temor de equivocarme en ninguna de ellas. Primera, que esa libertad no es sino puro libertinaje; y segunda, que V. mismo, por más que otra cosa le convenga aparentar, está convencido como yo de que eso no es así, de que el hombre no tiene derecho á esa libertad y de que, aunque lo tuviese, ninguna sociedad civilizada puede ni debe permitir el ejercicio de ese derecho irracional y suicida..

La verdadera libertad, Sr. Piferrer, la única posible y á la cual tiene perfecto derecho el hombre, porque Dios se la ha dado como signo de su nobleza y de su superioridad, es la que radica en su voluntad, como propiedad exclusiva de la acción humana y que, haciéndole inmune de toda coacción y de toda necesidad, consiste en último término en la facultad de elegir. Las piedras, el árbol, el bruto, no son libres porque tienen una sola acción y esa determinada, fatal, impuesta por la ley natural, ó por el instinto. No así el hombre que por lo mismo que es libre, no está determinado, sino que se determina y puede elegir. Mas que es lo que puede elegir? ¿Que es lo que tiene derecho á elegir para ser verdaderamente libre? ¿Lo malo, lo feo, lo torpe, lo indecoroso, sin ninguna ley, sin ninguna traba, sin ninguna valla que se lo impida? Así lo entienden y lo enseñan las escuelas liberales, y de esa libertad inmoral é irracional han deducido su razón de ser y de obrar las escuelas socialistas y anarquistas. Mas eso no es verdad, ni esa libertad es libertad, sino abuso de toda libertad.

Es claro que el blasfemo al vomitar indecencias, y el suicida al beberse un vaso de veneno, y el anarquista al tirar una bomba ó al hundir un puñal en el corazón de un rey, abusando de la libertad y ejerciendo estos actos, demuestran que son libres, pero no demuestran, ni demostrarán jamás, que la libertad les conceda el derecho moral de blasfemar, de asesinarse ó de quitar la vida á los demás. Arrogarse ese derecho, es libertinaje y es licencia.

La libertad, dice D. Jaime Carner, y tenga V. en cuenta, D. Julio, que la autoridad es de peso por ser de un liberal muy republicano, «es

una forsa positiva regulada per la lley y no una forsa negativa pariona del desenfré y la llicencia.» La libertad no dá derecho al hombre sino de elegir y de obrar el bien, todo aquello que nos mejora, que nos eleva y que perfecciona nuestra naturaleza, ya que la libertad, como he dicho, es una propiedad de la voluntad humana, y esta tiene por objeto y fin único y necesario el bien, que busca con todas sus ansias y hacia el cual libremente se dirige.

De toda esta doctrina se deduce, Sr. Piferrer, que la libertad, lejos de estar reñida con la censura previa, como V. dijo neciamente, la exige y le es absolutamente necesaria. La actividad libre del hombre, como todo lo que se mueve y puede desviarse, necesita, como los rios, un cauce por donde corra, y como los caballos briosos, un freno que la sujete. Ese cauce por donde corre la libertad del pensamiento y de la palabra humana sin desviarse, es la ley natural, moral y civil; ese freno que la sujeta y que la dirige, para que progresa sin desvíos al precipicio, es la censura previa. Quitarle el uno y el otro, es querer que la libertad se desborde, y convertida en licencia, inunde de errores y de lodo de escándalos á la sociedad.

El Sr. Piferrer, ha quitado ese freno al teatro de Gerona. ¿Que sucederá? Pues lo que tiene que suceder. Que lo ocupará en la temporada de las presentes Pascuas de Resurrección una compañía de género chico y alegre que enseñará en las tablas verduras é indecencias del género más subido. El teatro, en vez de escuela de educación y de deleite sano y moral, se trocará en un lugar de corrupción. Los despreocupados se divertirán, los cristianos y las personas decentes se retirarán con asco de ese teatro en donde tienen derecho á divertirse; y entonces sólo comprenderá V..... que la censura no está reñida con la libertad y que la verdadera libertad no es la licencia. V. que al fin es bien educado, recibirá su castigo al verse en el Teatro en medio de señoritos y de señoritas que, al oír las canciones del escenario, ni siquiera saben hacer subir á las mejillas los colores del pudor y de la verguenza. Escogería V. entre ellas su mujer?

ANSELMO HERRANZ PBRO.



## Crónica social

*La enseñanza del catecismo en Italia.—«Asociación de Capellanes del Trabajo» en Bélgica.*

El debate parlamentario entablado en la Cámara de diputados italiana sobre la enseñanza religiosa en las escuelas municipales y el resultado del mismo con el decreto del ministro de Instrucción pública, el masón Rava, mientras por una parte ha excitado las pasiones del anticlericalismo á lo Combes, por otra ha hecho comprender á muchos católicos italianos la necesidad de organizarse para aprestarse á la batalla que les preparan sus enemigos.

El ministro Rava establece en su decreto que en las escuelas municipales se dé la instrucción del catecismo, si ésta la solicitan los padres y la acuerda por mayoría el municipio, por un profesor con título elemental, pagado en algunos casos por el mismo municipio y en otros por los mismos padres solicitantes, en el mismo local que ocupe la escuela municipal y en horas convenientes.

Como es de ver, el decreto de Rava es en su espíritu, conculcador de toda enseñanza religiosa, pues la pone á merced de una mayoría que puede ser atea, socialista, cualquier cosa, aunque ni ateos, ni socialistas sean los votos que la llevaron al municipio.

Pero el decreto en cuestión no place ni á los anticlericales, ni en manera alguna puede satisfacer á los católicos; aquellos con Bissolati, diputado socialista, piden que sea de una vez desterrada de las escuelas la enseñanza religiosa y están dispuestos á poner en práctica todos los medios que les surgieran ó su odio á Dios, ó les indiquen sus *hermanos* de Francia para lograr su propósito de hoy y llegar al colmo de sus aspiraciones que no son otras que hacer de Italia un estado ateo en religión y anárquico en política.

Mr. Mauri, diputado católico, defendió por su parte el derecho de las familias á la enseñanza religiosa de sus hijos, y pudo observar como un centenar de diputados suscribían sus palabras; empero, como llevamos dicho, el ministro sacó adelante su decreto.

El espíritu antirreligioso que informa al tal proyecto, hace que los católicos no puedan admitirlo, y como además es contrario á la constitución italiana, han ellos acordado en el Congreso católico de Génova hacer propaganda intensa á favor de las escuelas elementales católicas, y para preparar maestros católicos que puedan dar la enseñanza

religiosa, determinando al mismo tiempo instar la acción judicial contra el citado decreto ministerial, para todo lo cual se confía con los trabajos de la Unión Popular.

\* \* \*

Veinte y tres años de gobierno católico han convertido á Bélgica en una nación modelo en todos los órdenes; la situación de Bélgica es envidiada hoy por naciones, que siendo muchísimo más importantes que ella y que se dice van á la cabeza del progreso humano, quedan sin embargo á bastante distancia de ella en la marcha social.

Contribuyen no poco á la fecunda y progresiva labor del gobierno los esfuerzos de los buenos católicos belgas con sus innumerables asociaciones de carácter católico-social, y no es poco el influjo que ejercen en su nación el clero belga, clero celoso, activo, incansable para proporcionar el bienestar moral y material á todos sus compatriotas, sin distinción de clases; clero que cuanto más se estudia, más admirable se presenta, y que no fuera por demás imitar en muchos de sus actos á lo menos católico-sociales.

Una de las obras que más son de admirar en el clero belga ya por el colosal trabajo que representa, ya por el resultado fructífero que va dando es sin duda la que hacen los inscritos en la «Asociación de Capellanes del Trabajo».

Esta Asociación cuyo reglamento está inspirado en la Encíclica *Rerum novarum* del Pontífice de inmortal memoria, Leon XIII, tiene por fin restablecer sobre la base de la justicia y de la caridad, las relaciones entre obreros y patronos, y educar á aquellos con los principios morales y religiosos, fundamentos del verdadero progreso y bienestar.

Un ensayo de esta Asociación puede decirse que fué la obra de capellanes del trabajo ideada en 1886 por Mons. Doutreloux obispo de Lieja. Este Prelado se proponía formar un cuerpo de sacerdotes que fuese como una obra de Propagación de la fe entre los obreros, y sus aspiraciones se realizaron en 1894, cuando después de la publicación de la mencionada Encíclica algunos sacerdotes se le ofrecieron para dedicarse á la obra que recomendaba la Encíclica, y al año siguiente se fundaba con la aprobación diocesana la «Asociación de los Capellanes del Trabajo» y la alentaban el Papa y los Prelados todos de Bélgica y muchos del extranjero.

El primer establecimiento de la nueva Asociación se erigió en Le-raing, población obrera y feudo del socialismo. No hay porque descri-

bir las mil dificultades con que tropezaron los Capellanes de Leraing para hacer que su obra fuera adelante; pero con celo y constancia lo vencieron todo y hoy la Asociación puede ofrecer 125 aposentos á los obreros que de fuera van á trabajar á aquella población; tiene hostería obrera, Círculo obrero con secciones de mutualidad, ahorro, diversión y estudios, oficina del pueblo, hospital, dispensario, etc. De los buenos resultados obtenidos en el orden religioso podrían dar cuenta el concurso de fieles á la misa dominical, el constante aumento de las comuniones, el esplendor de las fiestas religiosas.

La obra inaugurada en Leraing se halla ya hoy establecida en Charleroi y en Amberes, y su acción se va extendiendo cada día más y más sobre todo después de vistos ya sus resultados y pudiéndose ya observar los que van produciendo las instituciones de enseñanza profesional fundadas por la misma Asociación, tales como la *Escuelas de Artes y Oficios* en Pierrad-lez-Virtón, la *Escuela y talleres de aprendizaje* en Charleroi, y la *Escuela de porións*, (contra maestres de las minas) en Marchienne-au-Pont.

F. T.

---

## Revista de la prensa

---

Para *El Figuerense*.—Jamás juzgamos *á priori* de las intenciones que puedan mover á los redactores y colaboradores de nuestros colegas; juzgamos por lo que observamos, y nuestros juicios confirma *El Figuerense* al afirmar que no vió el alcance que tenía la reseña por él publicada y que motivó las cuartillas publicadas en nuestro número anterior, condenando depaso la doctrina sustentada en la conferencia reseñada por falsa y anticatólica.

Felicitemos sinceramente á *El Figuerense* por este acto, y le deseamos no sea otra vez sorprendido en su buena fé, de la que no queremos dudar.

El autor de estas cuartillas, autor también de las que han motivado el disgusto del colega ampurdanés, vió en la conferencia (y lamenta que lo mismo no vieran los redactores de *El Figuerense*) un espíritu altamente ateo, y con su parecer estuvieron acordes distinguidas personas; y al escribir las anteriores cuartillas lo hizo en la forma que no place al colega, porque ciertas teorías no merecen ser contestadas con

seriedad por ser ya suficientemente refutadas y por rayar ya en el ridículo el reproducirlas, y por ahí resultaba lo que podía en algo mortificar á el colega.

Por lo que se refiere á la crítica del suelto dedicado á otro colega, debemos manifestar á *El Figuerense* que retiramos los conceptos que le sean molestos, ya que segun viene á manifestarnos, sus intenciones no eran las que nosotros del mismo suelto dedujimos.

Ya puede ver *El Figuerense* que somos sinceros: no retiramos ninguno de los conceptos que expresamos respecto á la conferencia; todo lo que de ella dijimos, no son más que consecuencias lógicas de la doctrina expuesta por el conferenciante; rectificamos cuanto se refiere al juicio que nos hizo concebir el colega en el suelto referido.

**CIRCULAR DE ACCION CATOLICA SOCIAL.**—Para que nuestros lectores vean que no es cierta la afirmación que los periódicos vocingleros lanzaron contra la Iglesia católica con motivo del triunfo obtenido por la candidatura católica en la elección de vocales del Instituto de Reformas sociales, diciendo que era enemiga de la reforma social, hemos creído oportuno copiar la interesante circular que el Exmo. señor Arzobispo de Zaragoza, ha dirigido recientemente al clero y fieles de su diócesis.

Dice así: Deseoso que nuestro amado clero y pueblo prosiga el derrotero emprendido de la acción católico-social conforme á las enseñanzas y recomendación de la Iglesia, habida consideración á las necesidades de los tiempos que la Providencia depara; y aprovechando las disposiciones legales para la fundación de Sindicatos agrícolas, sociedades de socorros mútuos, cooperativas y demás fundaciones de carácter cristiano y por lo tanto provechoso á las distintas clases y gremios, de nuevo excitamos su celo para que perseverantes lleven á cabo y planteen en las respectivas localidades aquellos centros y obras que consideren más propias al interés de los pueblos y afianzamiento del catolicismo, que es la base del verdadero bienestar, cultura y paz social, dígase lo que se quiera gratuitamente en contrario.

Los tiempos son de actividad y lucha para procurar la felicidad espiritual y temporal de los fieles hijos de la Iglesia, y por lo mismo tenemos necesidad, más que nunca de trabajar en todas las esferas ú órdenes que así lo reclamen los intereses de la religión y los legítimos de nuestros Diocesanos y feligreses.

Para lograr cuanto llevamos apuntado con fundamento sólido, con

seguridad y con finalidad práctica, será conveniente que el clero y los buenos católicos conozcan principalmente la ley de 28 de Enero de 1906 sobre Sindicatos agrícolas, el reglamento para la ejecución de dicha ley, de 16 de Enero de 1908, á que alude la recomendable circular del jefe de fomento de esta provincia de Zaragoza de 4 de Febrero de 1908 digna de estudio y de encomio; y tambien será conveniente y muy práctico que se conozcan los folletos *Sindicatos agrícolas Vademecum del Propagandista; Contabilidad de las Obras sociales; Mutualidad, las Sociedades de Socorros mútuos*, publicados por *La Paz Social* según podrá verse en la sección de anuncios de este número del *Boletín*.

Zaragoza 21 Marzo 1908.

† EL ARZOBISPO DE ZARAGOZA

ADELANTE POR LA BUENA PRENSA.—A la Obra de propaganda de la buena prensa iniciada por los seminaristas sevillanos, y cuyo órgano en el verano de 1907 fué el periódico *Ora et Labora*, se encuentran adheridos en esta fecha *más de setenta Seminarios y Colegios eclesiásticos de España*.

En casi todos ellos se están preparando los seminaristas para llevar á cabo en las próximas vacaciones de verano una campaña en favor de todas las publicaciones católicas, en la que tomarán parte *más de 10.000 propagandistas*.

Para poner en pie de guerra, bien pertrechado, este numeroso ejército, la SECCIÓN del Seminario de Sevilla, centro general del movimiento, ha abierto una *suscripción nacional* é invita á todos los católicos españoles á contribuir con algún donativo, grande ó pequeño, á la realización y mayor éxito de esta gigantesca y patriótica empresa.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla ha encabezado la suscripción con una limosna de *250 pesetas*, demostrando de esta manera el buen concepto que le merece la Obra de los seminaristas.

Los donativos deben enviarse al *muy I. Sr. Rector del Seminario de Sevilla*, acompañando las señas del domicilio para que se pueda enviar, como acuse de recibo, el número de *Ora et Labora*, en que se dé cuenta de la limosna.

Esperamos que no habrá un sólo católico en España, que se precie de conocedor y amante de la buena prensa, que no contribuya con algún donativo á sostener esta trascendental Obra, de cuya eficacia y resultados prácticos responden más de 2.000 suscripciones conseguidas para las publicaciones católicas en los ensayos parciales que van realizados.

LAS ELECCIONES EN PORTUGAL.—De nuevo las calles de Lisboa han sido salpicadas con la sangre de inocentes, si bien esta vez pertenecen las víctimas á las clases populares.

A raíz de los regicidios, formóse un Gobierno de coalición monárquica, dispuesto á mantener el orden sin llegar á los procedimientos autoritarios y despóticos de Franco. Comenzó el reinado del nuevo joven monarca lusitano una amnistía amplia, y perdonando á todos los partidos aquellas faltas y errores que habian ocasionado la anormalidad en el reino y atraído el estado anárquico por todos lamentado.

Se aquietaron por entonces los espíritus revolucionarios al ver la libertad dada por el Gobierno de coalición; pero creyendo los partidos monárquicos que de dar entrada fácil á los republicanos y demás huestes avanzadas en el parlamento, la dinastía y el orden pudieran sufrir hondo quebranto, unidos todos los dinásticos han ido á la lucha comicial para impedir el triunfo de aquellos, sujetando así la fuerza y osadía de que tanto han cacareado en Portugal.

Los republicanos aspiraban á ciento cinco puestos en todo Portugal y sólo han conseguido sacar triunfantes cinco diputados. Ante este fracaso, las masas se soliviantan en la capital portuguesa, quieren protestar, romper urnas, impedir votaciones, y el Gobierno se ve obligado á impedir por la fuerza lo que con ésta querían ganar los enemigos de las instituciones.

Creyeron los republicanos hallarse ante un Gobierno débil, condescendiente y temeroso, y se han encontrado con uno á quien el de Juan Franco hace bueno, con más fuerza y energía que nunca, y capaz de llegar á extremos radicales, si hay alguien empeñado en alterar el orden nacional.

Vociferan los republicanos y amenazan con represalias que llevarán el luto y la desolación al país; pero Ferreiro se rie de tales alharacas y con mano firme irá al cumplimiento de todos los deberes constitucionales.

*De política.*—Dos son los proyectos que se discuten con calor por los diputados y senadores, y sobre los que gira la pasión política actualmente en España.

En el Senado, el proyecto sobre la represión del terrorismo subleva á los demócratas y republicanos, por creer que mata de una plumada las libertades que en mal hora conquistó el liberalismo, y da amplísimas facultades á la autoridad para vejar al ciudadano. Podrán gritar cuanto quieran los partidos avanzados contra ese proyecto: la ra-

zón y la justicia lo impondrán, pues el decoro de España lo exige y la moralidad lo recomienda. Bellísimos resultados ha de dar en la práctica proyecto tan laudable, al que no tienen por que temer los hombres honrados, ya que sólo el criminal y el hampa serán los lesionados. La prensa que se limite al cumplimiento del deber tampoco padecerá con el proyecto que se discute.

En el Congreso sigue discutiéndose con apasionamiento el proyecto de administración local. Ahora, al decir de Maura, va de veras, y hace su pronta aprobación, cuestión de gabinete. El programa del Gobierno en este asunto será el siguiente: pasadas las vacaciones de Semana Santa, pedirá el jefe del gabinete la prórroga de dos horas en las sesiones que el reglamento concede, y si esto molesta á las oposiciones y árrecian la obstrucción, acudirá á medios extremos hasta llegar á la sesión permanente.

Sabe el Gobierno que ni la minoría liberal, ni la demócrata, ni la republicana que dirige el Sr. Azcárate, se retirarán del Parlamento, pues Maura ya ha explorado el terreno. Podrán hacerlo algunos republicanos disidentes, pero eso no creará conflicto alguno.

Lo que hará Maura, si tiene que aprobar el proyecto acudiendo á extremos recursos, es plantear ante el rey la cuestión de confianza, y si la obtiene seguirá gobernando con ambos proyectos aprobados. De no obtenerla, la dimisión del Gobierno sería inevitable.

## Bibliografía

Flors eucarístiques. Pera 'ls noys y noyes de primera comunió, per M. Josep Simón y Jubany, pbre.

Un nom ben escayent ha donat con sos versos el simpatic capellá M. Simón; porque verament les estrofes tales que formen el llibret semblen flors cullides a n' el verger de la Santíssima Eucaristía, i aplegades fan un pomellet bell i flairós.

Els noys y noyes de primera Comunió trobarán aplegats en versos de senzillesa corprenedora els afectes que deuen tenir en llurs cors avans i despres de la comunió, y en el mateix llibret hi trobarán un recull de bonics pensaments eucaristics, i per fi un complement, qu' ofereix un suau repós en el Cor de Jesús á l' ánima qu' escolta la veu del Amic que la crida: tot plegat, com havem dit, resulta un pomellet bell i flairós qu' inspira sants afectes.—T.

## NOTICIAS

**Semana Santa.**—Altamente consolador ha sido el espectáculo ofrecido por la católica ciudad de Gerona durante estos días, asistiendo solícita y devota no solo á la tradicional función de cuarenta horas verificada con la solemnidad acostumbrada en nuestro primer templo desde la tarde del Domingo último hasta la mañana del martes, sino también á los oficios de jueves y viernes santos, cuyos cultos se han visto realzados con la presencia de nuestro amadísimo Prelado que ha oficiado de pontifical y la del Excmo. Ayuntamiento, representado por el escaso número de concejales que suele asistir á estos actos, desde que los católicos gerundenses han permitido con su apatía que entraran á formar parte del Municipio ciertos individuos á quienes, parece, molesta el humo del incienso que se emplea en el culto divino.

**Meeting de protesta.**—Con extraordinaria concurrencia celebróse el Domingo último en el Teatro Tivoli de Barcelona el meeting de protesta contra las escuelas neutras, convocado por la Comisión ejecutiva de la Junta diocesana de Defensa de los intereses católicos. Fué presidido por D. Magin Fábregas, aprobándose las siguientes conclusiones:

1.—L' Assamblea s' adhereix fermament á totes les ensenyances de l' Iglesia, especialment les contingudes en les Pastorals del Emm. Sr. Cardenal Bisbe de Barcelona de 24 de Febrer y primer d' Abril dedicadas á combatrer la creació d' escoles neutres en Rel-ligió de carácter municipal, ab una energia y oportunitat dignas de tot elogi.

2.—Responent á la crida que 's fa als católichs en lo primer de dits documents, els reunits se posan al costat del senyor Cardenal per treballar resoltament á fi de que no prosperi el malhaurat projecte d' escoles neutres: á igual efecte determinen comencar llur acció utilisant tots els recursos legals contra 'l mateix.

3.—L' Assamblea espera que 'ls regidors católichs responent als séus propis sentiments y als de llurs electors combatrán l' esperit anti-religiós del projecte d' escoles neutres y bisexuals; y pe 'l cas que aquest resultés aprobat, demaná al senyor Alcalde que fent ús de les facultats que l' hi concedeix y de l' obligació que l' himposa l' article 114 en relació ab el 269 de la lley Municipal, sospengui l' execució del acort.

4.—L' Assamblea dedica un entussiasta aplaudiment á les senyores cathóliques de Barcelona, que després de demanar els auxilis del cel per aquesta campanya han recullit més de 40,000 firmes de protesta y costejat els gastos del mitin.

5.—L' Assamblea, expressant la preferencia que l' hi merexen els interessos de la Religió que son fonament de la Societat civil ratifica l' unió que sempre ha existit y ha de existir entre tots els elements católichs á fi de fer respectar quant menys tots els drets que les lleys vigents del Estat espanyol regoneixen á l' Es-glesia católica.

6.—Se farà entrega d' una copia d' aquestes conclusions al Emm. senyor Cardenal-Bisbe y al Exms. senyor Gobernador civil y Alcalde.

Para mañana hay convocado otro con el mismo objeto que se celebrará en el

Fronton Condal á las diez y media de la mañana, en el cual tomarán parte distinguidos oradores.

**Barrio obrero.**—El día 29 de Marzo fue recibida en audiencia por Su Santidad Pío X una peregrinación de aristócratas irlandeses que le ofrecieron un donativo de medio millón de libras esterlinas para construir en Roma un barrio obrero. En la alocución que Su Santidad dirigió á los peregrinos se mostró muy agradecido por este rasgo de caridad.

**Audiencia pontificia.**—Según anunciamos en el penúltimo número, el día 30 de Marzo se verificó en la Basílica de San Pedro la solemne recepción de las Hijas de María de Roma, á las que se agregaron las de los pueblos limítrofes que vinieron acompañadas de sus presidentas y de las Juntas directivas de las respectivas asociaciones.

Esta Audiencia papal de la Hijas de María tenía que verificarse en el Palacio Apostólico, á cuyo objeto se había pensado habilitar ocho de las grandiosas salas que están al lado Sur del Vaticano, pero han sido tantas las Hijas de María que se inscribieron para asistir á la audiencia que á última hora tuvo que desistirse del primitivo proyecto y verificar la recepción en la Basílica de San Pedro, en la que, como es sabido, caben holgadamente hasta sesenta mil fieles.

El número de Hijas de María que se inscribieron para rendir colectivo acto de sumisión al Jefe de la Iglesia se aproximaba á once mil, al que hay que agregar más de un millar de individuos de las Juntas directivas, directores y consiliarios que ejercen su apostolado cerca de tan devotas asociaciones que tantos beneficios rinden á la Iglesia y á la Patria.

El Padre Santo, acompañado de toda su noble Corte y del Sacro Colegio de Cardenales, descendió á la Basílica de San Pedro, en cuyo vestíbulo fué recibido por el Cabildo de la misma que, precediendo la comitiva papal, acompañó á Su Santidad hasta el altar mayor.

Entre tanto las jóvenes católicas que forman en las Asociaciones de las Hijas de María no cesaban de aclamar al augusto Jefe de la Iglesia, que, con sonrisa paternal, correspondía á las saluciones de aquellas jóvenes que, ostentando la representación de todas las Hijas de María del orbe católico, patentizaban el fervoroso entusiasmo con que es acogida la presencia del representante de Jesucristo, por cuyas enseñanzas estaban dispuestas á combatir siempre.

El Papa celebró la Misa, dando después en forma solemne la bendición á aquellos once millares de Hijas de María, contingente tan numeroso como nunca se había reunido.

**Peregrinación ampurdanesa á Lourdes.**—La Junta organizadora de esta peregrinación, cuyo presidente es nuestro Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo, hace saber que el día 6 de Julio por la tarde es el designado para su salida de Figueras regresando el 11 por la mañana. El precio de los billetes de ida y vuelta desde Figueras á Lourdes son los siguientes: En primera clase, 57'75 pesetas: en segunda 39'50: y en tercera, 26'25.

Los peregrinos de las estaciones comprendidas entre Figueras y Cervere podrán agregarse á la peregrinación en sus respectivas estaciones, pero el precio del

pasaje será el mismo que si salieran de Figueras; y á los peregrinos de las estaciones comprendidas entre Tarragona y Figueras se les facilitará un billete reducido de ida y vuelta desde su respectiva estación á la de Figueras, donde tomarán el tren especial, siendo valederos estos billetes desde la víspera de salir la peregrinación hasta el día siguiente del regreso. Y á fin de que no tengan necesidad de hacer noche en Figueras, la Junta procurará organizar los trenes especiales de tal modo que combinen con los ordinarios.

Los que por justa causa se viesan á última hora privados de asistir á la Peregrinación, se les devolverá el importe del billete, deducidas 5 pesetas en primera clase, 4 en segunda, y 3 en tercera: pero deberán avisar antes del 30 de Junio.

Las cédulas de inscripción pueden pedirse hasta el 20 de Junio, bien á la Dirección general, calle alta de San Pedro número 11 2.º Figueras, bien á las Delegaciones que hay en los principales pueblos de esla Provincia. Aquí en Gerona se pueden dirigir al Dr. D. José Pou, Catedrático del Seminario, ó al Beneficiado Maestro de capilla de la Catedral D. Miguel Rué, enviando anticipado el importe del billete, mas 0'25 céntimos de peseta para el certificado.

Los enfermos que desean entrar en las piscinas de Lourdes, han de ir provistos de un certificado de su propio médico; y durante su permanencia en Lourdes, tendrán que hospedarse en el hospital pagando 4 francos diarios.

Los que deseen tener de antemano hospedaje buscado, pueden dirigirse á don Miguel de Torres, Calle de la Gruta, (Hs. Ps.), quien les proporcionará hospedaje de 6 á 8 francos diarios.

**Reforma del templo parroquial del Mercadal.**—Nuestro Ilmo. y Rdm. Prelado ha tomado sobre si la noble empresa de restaurar y engrandecer el templo parroquial del populoso barrio del Mercadal de esta ciudad: á este fin el miércoles próximo pasado invitó á los feligreses de aquella parroquia á una reunión que presidió el mismo, acudiendo en representación de la ciudad el Excmo. Alcalde, el Rdo. Sr. Cura-párroco de la misma, todos los sacerdotes de la parroquia y gran número de feligreses.

El Sr. Obispo advirtió á los reunidos la necesidad que tenían de que su templo fuese restaurado y engrandecido; les expuso el ya trazado plan de obras; é hizo un llamamiento al Exmo. Ayuntamiento, á todos los feligreses para que se asociaran á la empresa; imitando á su celoso párroco, quien desde luego ponía á disposición del templo lo que constituía un fruto de su trabajo, tres casas que había de antemano adquirido para el caso de que se intentase la reforma.

El Exmo. Alcalde ofreció su concurso y el del Consistorio para la obra, lo que motivó sentidas palabras de agradecimiento por parte de nuestro amado Prelado.

Sabemos que el digno Sr. Cura-párroco del Mercadal, los sacerdotes todos de la parroquia y un gran número de feligreses estan dispuestos á dar una agradable satisfacción á nuestro Rdm. Prelado, haciendo que sea pronto un hecho la restauración y engrandecimiento del citado templo.

Desde luego ofrecemos nuestro modesto concurso á la empresa, y Dios mediante iremos dando cuenta de cuanto con ella se relacione.